ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Разработка интегрированного урока Информатика + экономика

Тема урока: Решение экономических задач средствами табличного процессора

Тип урока: практическая работа

Форма проведения урока: интегрированный

Место и время проведения: Кабинет ИВТ, Многопрофильная гимназия № 5 «Тандау»
г. Кокшетау, 2003-2004 уч.год

Оборудование: 

1. Компьютеры с установленной программой MS EXCEL
2. Карточки с заданиями

3. Бланки отчетов по экономике

Цели урока:

Образовательная: 

1. По информатике: Закрепление навыков применения команды Поиск решения для практического решения экономических задач

2. По экономике: научить решению экономических задач, адаптированных к действительности

Воспитательная: 

1. Научить детей принимать самостоятельное решение в различных нестандартных ситуациях; 

2. Анализировать информацию, полученную при работе за компьютером

3. Развитие навыка эргономично организовывать  свою работу за компьютером.

Развивающая:

1. Повысить и углубить уровень знаний учащихся по двум предметам: информатике и экономике; 

2. Показать прямую взаимосвязь между  экономикой и компьютерными технологиями для последующего применения приобретенных практических навыков в дальнейшей жизни.

План урока:

	1. 
	Организационный момент  
	1-2 мин

	2. 
	Разбор экономических терминов
	1-2 мин

	3. 
	Объяснение условия задачи с точки зрения экономики
	10 мин

	4. 
	Самостоятельное принятие решения
	5 мин

	5. 
	Объяснение решения задачи с помощью  средств MS EXCEL
	5 мин

	6. 
	Практическая работа учащихся за компьютером 
	10 мин

	7. 
	Подведение итогов урока.

Домашнее задание
	5 мин


Ход урока

1. Приветствие учащихся. Объявление темы и целей урока.(1-2 мин)

2. Разбор экономических терминов (1-2 мин)

Очень часто возникает проблема оптимальной доставки некоторого объема груза из нескольких исходных пунктов (например, складов) в несколько пунктов доставки (например, магазинов). При  этом, обычно подразумевается, что объем имеющегося груза равен объему запрошенного  (сбалансированная задача). 

При решении   такого типа задач используется следующие экономические термины: себестоимость, грузоподъемность, цена перевозки, оптимальность.
3. Объяснение условия задачи с точки зрения экономики (10 мин)

a) Раздать детям карточки с текстом задачи и заданием к ней

b) Попросить ученика прочитать условие задачи

c) Один из учеников объясняет условие у доски.

d) Подробное разъяснение учителя экономики целей работы учащихся: 

· Самостоятельно найти оптимальное решение посредством логических умозаключений.

· Найти оптимальное решение с помощью средств MS Excel
· Полученные результаты необходимо зафиксировать в бланке отчета 

4. Самостоятельное нахождение решения учащимися (5 мин)

Ребята, давайте теперь смоделируем (проиграем) следующую ситуацию: когда каждый из вас является экономистом такой фирмы. Предположим, что в процессе вашей работы произошла непредвиденная поломка компьютера. (например, произошло заражение вирусом из-за загрузки файла, полученного из Интернет). То есть настало время, когда будущее процветание вашей фирмы полностью зависит от принятого вами решения. 

Сейчас (в течение 5 мин) каждый из вас должен проанализировать  исходные данные и самостоятельно распределить объемы грузов с учетом цены и количества груза на каждом складе. 

Ваши предположительные данные необходимо занести в соответствующие графы бланка отчета.

5. Разъяснение учителя ИВТ  технологии решения задачи с помощью MS Excel (5 мин)

(назначение команды Поиск решения и основные приемы работы с ней разбираются подробно)

6. Практическая работа за компьютером(10 мин)

a) Учащиеся находят решение задачи с помощью команды Поиск решения

b) Найденное  решение заносят в соответствующие графы бланка отчета 

c) Учитель информатики проверяет правильность выполнения задания (выставляет оценки)
7. Подведение итогов урока (5 мин)

a) Учитель экономики проверяет отчеты учащихся, выставляет оценки.

b) Выводы.

c) Объявление оценок по двум предметам

d) Домашнее задание: 

· повторить теорию, придумать экономическую ситуацию, в которой необходимо найти оптимальный вариант с помощью компьютерных технологий.

Образец карточки для учащихся

на лицевой стороне напечатан  текст задачи:


на обратной стороне карточки – задание для практической работы за компьютером:

1. Откройте файл «Транспортная задача»  на Рабочем столе. Файл содержит таблицу с исходными данными

2.  Целевая ячейка С12 должна содержать стоимость всех перевозок, вычисляемую как сумму произведений цены перевозки на объем груза (=C7*D7+E7*F7+C8*D8+E8*F8+C9*D9+E9*F9). 

3. Для решения используется команда Сервис/Поиск решений, со следующими параметрами: 

Целевая ячейка: С12, равная минимальному значению

Изменяя ячейки: D7:D9;F7:F9

Ограничения:  B7=D7+F7                 стоимость вывоза с 1-го склада

B8=D8+F8           стоимость вывоза с 2-го склада
B9=D9+F9            стоимость вывоза с 3-го склада
D10=D7+D8+D9  стоимость доставки в 1-й пункт

D7:D9=целое       условие на целочисленность перевозимого объема

D7:D9>=0            условие положительности стоимости
F10=F7+F8+F9    стоимость доставки во 2-й пункт

F7:F9=целое        условие на целочисленность перевозимого объема

F7:F9>=0              условие положительности стоимости
4. Ячейка С13 должна содержать  формулу перевода стоимости перевозок в тенге по курсу 

5. Занести в тетрадь полученные объемы грузов в 1-й и 2-й пункт доставки  и значение стоимости перевозок  в $ и в тенге в виде таблицы. 

Образец бланка отчета:

	Отчет по распределению перевозимых объемов груза



	№ склада
	Объемы грузов 
для 1 пункта доставки
	Объемы грузов 
для  2 пункта доставки

	
	Предполагаемое решение экономиста 
	Решение, полученное с помощью компьютера
	Предполагаемое решение экономиста
	Решение, полученное с помощью компьютера

	1. 
	
	
	
	

	2. 
	
	
	
	

	3. 
	
	
	
	

	
	Фамилия Имя :
	

	Стоимость перевозок
	Оценки за работу

	в $:
	
	По экономике
	

	в тенге:
	
	По информатике
	





Кокшетауская фирма "Элита" занимается реализацией и транспортировкой зерна по Казахстану. Пусть с трех складов, находящихся в г. Кокшетау требуется развести грузы в  объемах 50, 30 и 40 тонн потребителям в два пункта доставки, находящихся в г. Караганда, в объеме 40 и 80 тонн соответственно. Известна цена перевозки  груза с каждого склада в каждый пункт доставки. 


Наша задача заключается в следующем: определить такие объемы перевозок со складов в пункты доставки, чтобы стоимость транспортировки была минимальной.

















